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Tóm tắt nội dung đề tài:
1. Mục tiêu đề tài

Trên cơ sở lí luận, thực trạng lựa chọn văn bản dạy học Ngữ văn và xây dựng tiêu chí lựa chọn văn bản dạy học đọc hiểu, đề tài đề xuất các biện pháp lựa chọn văn bản nghị luận xã hội dùng trong dạy học đọc hiểu lớp 9 đáp ứng yêu cầu của Chương trình Ngữ văn 2018. Kết quả nghiên cứu góp phần hỗ trợ giáo viên lựa chọn ngữ liệu một cách khoa học, hợp lí, nâng cao tính tự chủ trong việc lựa chọn văn bản nghị luận xã hội dạy học đọc hiểu lớp 9 nói riêng và kĩ năng phát triển Chương trình môn Ngữ văn nói chung.
2. Tính mới và tính sáng tạo
Về cơ sở lí thuyết, đề tài đã có hướng định nghĩa mới về một số thuật ngữ liên quan đến khái niệm văn bản nghị luận xã hội, hoạt động đọc hiểu và hoạt động dạy học đọc hiểu trong tương quan với năng lực tiếp nhận văn bản, đặc điểm tâm sinh lí lứa tuổi ở học sinh lớp 9. Mặt khác, đề tài cũng trình bày khái niệm độ phức tạp, độ khó của văn bản nghị luận xã hội trong cơ sở lựa chọn ngữ liệu, thể hiện tinh thần dạy học phân hoá, kết hợp các phương pháp định tính và định lượng trong quá trình đánh giá và lựa chọn văn bản nghị luận xã hội dùng trong dạy học đọc hiểu lớp 9.
Về cơ sở thực tế - điều tra, đánh giá thực trạng, đề tài đã áp dụng sáng tạo một số phương pháp khảo sát, phân tích số liệu, ứng dụng xác suất thống kê để dự đoán tính khả thi của các nội dung thực trạng cần tác động. Từ đó, mô hình hoá dữ liệu thu thập được, tính toán độ chênh lệch giữa cơ sở lí thuyết và thực tế để sàng lọc các nội dung quan trọng, có khả năng thay đổi thực trạng lựa chọn ngữ liệu.
Về giải pháp – kiến nghị, đề tài đã đưa ra quy trình sàng lọc tiêu chí lựa chọn văn bản nghị luận xã hội (căn cứ vào hệ thống yêu cầu cần đạt về đọc hiểu văn bản nghị luận lớp 9 của Chương trình Ngữ văn 2018). Dựa trên quy trình xây dựng tiêu chí mà chúng tôi đã đưa ra, các nghiên cứu liên quan có thể vận dụng vào việc đề xuất các tiêu chí lựa chọn ngữ liệu tương tự ở các loại văn bản khác. Bên cạnh đó, chúng tôi đã số hoá các dữ liệu trong nghiên cứu để thiết kế hỗ trợ lựa chọn và đánh giá nhanh ngữ liệu dạy học đọc hiểu đáp ứng Chương trình Ngữ văn 2018.
3. Kết quả nghiên cứu
Từ việc thu thập các dữ liệu nghiên cứu có liên quan, đối chiếu với quan điểm xây dựng Chương trình Ngữ văn 2018 nói riêng và Chương trình Giáo dục phổ thông tổng thể nói chung, chúng tôi đã hoàn thiện khái niệm, định nghĩa về văn bản nghị luận xã hội (gắn với dạy học tiếp nhận văn bản, khả năng tích hợp nội môn đọc – viết); hoạt động đọc hiểu (theo nghĩa rộng và nghĩa hẹp); hoạt động dạy học đọc hiểu (khu biệt phương pháp dạy học đọc hiểu và hoạt động dạy học đọc hiểu, chỉ ra hạn chế của việc dạy học đọc hiểu ở Chương trình Ngữ văn 2006, bám vào cấu trúc bài học Ngữ văn theo định hướng dạy học phát triển năng lực để lựa chọn ngữ liệu); vấn đề độ khó của văn bản (phân biệt với độ phức tạp của văn bản, sự kết hợp phương pháp định tính, định lượng và thành tố nhiệm vụ đọc khi xác định độ khó của ngữ liệu). Chúng tôi nhận định các khái niệm này trên thực tế chưa thể hiện được nội dung dạy học theo năng lực. 
Dựa vào cơ sở lí thuyết và thực tế, chúng tôi đã xây dựng được hệ thống 7 tiêu chí lựa chọn văn bản nghị luận xã hội dùng trong dạy học đọc hiểu lớp 9. Các tiêu chí này được phân xuất thành 16 tiêu chí lựa chọn thành phần, được mô tả cụ thể cấp độ phân hoá của chúng dựa trên yêu cầu cần đạt của Chương trình Ngữ văn 2018. Hệ thống tiêu chí không chỉ đáp ứng cơ sở lí luận của đề tài mà còn đáp ứng được định hướng dạy học phát triển năng lực của chương trình mới. Hơn nữa, trong bối cảnh chuyển giao giữa hai chương trình, các tiêu chí này vẫn phát huy được khả năng tác động đến việc lựa chọn ngữ liệu đọc hiểu – văn bản nghị luận xã hội lớp 9 theo định hướng dạy học của Chương trình Ngữ văn 2006.
Chúng tôi đã hoàn thiện được Bảng đánh giá độ phức tạp của văn bản nghị luận xã hội dùng trong dạy học đọc hiểu lớp 9 đáp ứng Chương trình Ngữ văn 2018 với ba cấp độ: Tiệm cận lớp 8, Chuẩn lớp 9 và Tiệm cận lớp 10. Ba cấp độ phân hoá này cũng là một trong những nguyên tắc phát triển và hoàn thiện sản phẩm mà chúng tôi thiết lập ở phần nội dung lí thuyết. Nhằm minh hoạ khả năng lựa chọn văn bản của hệ thống tiêu chí, chúng tôi đã tiến hành lựa chọn và đánh giá hơn 20 văn bản nghị luận xã hội dùng trong dạy học đọc hiểu lớp 9. Sau đó, sắp xếp chúng theo chủ đề, nội dung ý nghĩa, nguồn gốc xuất xứ và tạo ra các nhóm ngữ liệu dạy học đọc hiểu theo năng lực có khả năng tích hợp nội môn và liên môn. Để sản phẩm nghiên cứu thể hiện được tính ứng dụng trong thực tế tổ chức hoạt động dạy học đọc hiểu ở trường phổ thông, chúng tôi đã thiết kế Tài liệu hỗ trợ lựa chọn văn bản nghị luận xã hội dùng trong dạy học đọc hiểu lớp 9, ứng dụng số hoá VieLi – công cụ hỗ trợ lựa chọn và đánh giá nhanh ngữ liệu dạy học đọc hiểu đáp ứng Chương trình Ngữ văn 2018.
Chúng tôi đã tiến hành ba giai đoạn khảo nghiệm trên một số nhóm đối tượng nhất định. Qua phân tích kết quả khảo nghiệm tính ứng dụng của sản phẩm, chúng tôi đã xác định được bản chất mối tương quan giữa cơ sở lí thuyết và thực tế. Từ đó, đưa ra một số định hướng xử lí kết quả nghiên cứu, cân bằng giữa hai phương diện lí luận và thực tiễn khách quan. Sau khảo nghiệm, chúng tôi đã thiết kế lại nội dung đánh giá ngữ liệu của các tiêu chí cũng như hình thức của Bảng đánh giá độ phức tạp của văn bản nghị luận xã hội dung trong dạy học đọc hiểu lớp 9 theo hướng đơn giản hoá, tiện lợi hơn cho người sử dụng.
4. Đóng góp về mặt kinh tế - xã hội, giáo dục và đào tạo, an ninh quốc phòng và khả năng áp dụng thực tế

Qua đánh giá kết quả nghiên cứu, chúng tôi cho rằng đề tài có những đóng góp về mặt giáo dục và đào tạo, có tính khả thi trong việc áp dụng vào thực tế, đặc biệt trong bối cảnh chuẩn bị triển khai Chương trình Giáo dục phổ thông tổng thể nói chung và Chương trình Ngữ văn 2018 nói riêng.
Về phương diện lí luận, đề tài cung cấp góc nhìn mang tính đối chiếu giữa lí thuyết trong nước và ngoài nước về một số khái niệm khoa học. Từ đó, đề tài đi đến sự thống nhất các khái niệm khoa học cũng như các xu hướng dạy học đọc hiểu phù hợp với tình hình dạy học Ngữ văn hiện nay. Đề tài đã cụ thể hóa các yêu cầu về chọn lựa ngữ liệu của Chương trình Ngữ văn 2018. Bảng đánh giá độ phức tạp được chúng tôi thiết kế và chọn lọc dựa trên hai cơ sở lí thuyết và cơ sở thực tiễn.
Về phương diện thực tiễn, ở lứa tuổi 14 – 15, học sinh lớp 9 đã dần hoàn thiện về nhu cầu nhận thức xã hội, vai trò và trách nhiệm của bản thân. Văn bản nghị luận xã hội chứa đựng những yếu tố đáp ứng các nhu cầu căn bản ấy. Tuy nhiên, việc dạy học đọc hiểu loại văn bản này trong thực tế ở chương trình hiện hành còn theo hướng truyền thụ là chính. Hơn nữa, việc tự do lựa chọn văn bản không được quy định trong Chương trình Ngữ văn 2006. Vì thế, việc xác lập hệ thống tiêu chí và vận dụng tiêu chí vào đánh giá và lựa chọn ngữ liệu để dạy học đọc hiểu cho học sinh lớp 9 là một yêu cầu cấp thiết. Các sản phẩm của đề tài giúp cho việc chọn lựa văn bản nghị luận xã hội dạy học đọc hiểu được cụ thể và khoa học hơn. Ngoài ra, chúng tôi cũng đề xuất một số hệ thống văn bản nghị luận xã hội minh họa cho việc lựa chọn văn bản đọc hiểu lớp 9. Hệ thống ngữ liệu này là gợi ý của chúng tôi trong việc đánh giá chất lượng các văn bản nghị luận xã hội và định hướng người dạy tự chủ trong khâu chọn lựa văn bản nghị luận xã hội để dạy học.
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